

鲍伊钞票



◀ 印有大卫·鲍伊肖像的10布里克斯顿镑，该肖像来自鲍伊的《Aladdin Sane》唱片封面照。

▼ 印有二战时期女特工维奥莉特·绍博肖像的20布里克斯顿镑。

地方政府和邻里组织设立了地区货币，以提振其社区活力

玛丽娜·普瑞莫纳茨

2016年1月，英国摇滚音乐家、折中主义者大卫·鲍伊 (David Bowie) 的离世令世人惋惜。他的歌曲曾陪伴婴儿潮一代成长，千禧年一代则熟知他参演的影片《超级名模》(Zoolander) 以及由他谱曲的《水命水生》(The Life Aquatic)。但鲍伊绝非仅是一位演艺人士，他还在金融市场创造过历史。

1997年，这位流行巨星发行了“鲍伊债券”，为投资者提供了投资机会，以其25张专辑的未来版税收益作为支撑。这是一项开创性的举动。2011年，他同意其出生地，位于伦敦南部的布里克斯顿的地方货币(10镑纸币)使用自己的肖像。

进入新世纪以来，地方货币再次兴起，布里克斯顿镑(Brixton pound)便是其中的一个。而地方货币的历史可追溯到更早的时期。

(并非那么)辉煌的岁月

大萧条时期，不确定性导致人们囤积货币，致使货币出现短缺。美国经济学家欧文·费雪 (Irving Fisher) 提倡

发行和使用“临时凭证”(stamp script)——这是一种具有时效性的货币，如果不尽快花掉，那么其所对应的利率为负，称之为“滞留费”(demurrage)，以鼓励人们进行消费并增加货币的流通。一些地方政府推行这种凭证，向商人们保证最终他们可以去市政厅、学校或者社区组织把这些凭证兑换成美元。奥地利和德国在大萧条时期也曾经发行了这样的凭证。

如今，地方货币已经被接受，主要是在欧洲和北美，以创建社区意识，通过鼓励当地消费和购买当地产品来支持当地商业。仅在布里克斯顿，流通中的地方货币就高达15万英镑，这大大促进了消



消费者在当地一家咖啡馆使用布里克斯顿镑进行消费。



哦！你真漂亮：艺术家杰里米·戴勒（Jeremy Deller）设计的布里斯托顿镑五周年纪念钞票（5镑）。

费者的消费忠诚度。根据新经济基金会（New Economics Foundation）的数据，货币在地方经济内各独立商铺的流通周期是在全国连锁商铺流通的三倍。

纸质的地方货币——与虚拟电子货币相对应——流通范围小，有助于当地的创新和平等。“看看那些普通的钞票，上面印的全是已故总统、君主和建国的名言警句，满眼看去都是残酷的阶级和无聊的历史。设计钞票唯一的目的似乎是为了提醒那些穷人们财富不属于他们，这样做简直无聊透顶，”布里斯托顿镑的设计者查理·沃特豪斯（Charlie Waterhouse）这样说道。

第二套布里斯托顿镑有1镑、5镑、10镑和20镑，上面印的全是与该地区有关的名人形象。“我们想要确保一种平衡，”沃特豪斯说。“伦恩·加里森（Len Garrison）是著名的黑人档案保管者，他创建了布里斯托顿黑人文化档案馆；（效力于迈阿密热队的篮球运动员）罗尔·邓（Luol Deng）是这个时代的布里斯托顿移民，他认为像布里斯托顿这样不区分种族的地方为他们提供了机会。”

英雄

20布里斯托顿镑上印着英国特工维奥莱特·绍博（Violette Szabo）的肖像。设计者说，“伦敦随处可见值得我们铭记的、有权势的战争英雄的雕像——而有这样一个天才般的英雄，由于二战的原因，她从一个普通的女售货员成为杰出的特工，她正符合我们的要求——这也是对过去那个遥远的布里斯托顿的回忆。”

布里斯托顿镑有英镑作为抵押保障，其在地方信用联盟的储备额是100%。“除了促进本地经济需求，该地有只能在本地小商店进行消费的凭证，信用联盟还有额外的资金支持向当地个人和企业发放道德贷款，”布里斯托顿镑总经理汤姆·夏克立（Tom Shakhli）解释道。

防伪设计是钞票设计的一个核心部分。“布里斯托顿镑比英镑在防伪方面做得更好，有更多的防伪标识：在编

辑元素中加入全息膜；序列号由金箔图案打孔形成；全部采用荧光油墨印刷。还有很多防伪方面的标识特征，但我不能随便告诉大家！”沃特豪斯补充道。

英国的第一个城市地方货币是布里斯托顿镑（Bristol pound），是在布里斯托顿团队的建议之下建立的。组织认为，这样的货币促进了社区意识，鼓励创新和草根行动。就像伦敦的社区邻里货币一样，每1布里斯托顿镑都有英镑作为抵押，所以使用这种货币与在银行存款一样，不会带来更多的金融风险。

目前，仅在英国就有十几种地方货币。英格兰银行在对这类货币进行调研之后得出这样的结论：鉴于地方货币的规模和数量有限，“不太可能会对央行的货币和金融稳定目标造成风险。”

美元时代

美国纽约州的伊萨卡市支持“伊萨卡元”。该货币的建立者斯科特·莫里斯（Scott Morris）说，伊萨卡元“为我们这个地区提供了一种新的交换媒介，这对社区来说更加公平，并且有助于我们的经济变得更加高效。”虽然虚拟货币是发展趋势，但伊萨卡市反其道而行之，将在已有的虚拟货币基础上推出实体货币。



即将推出的伊萨卡元采用的是普通街道元素。

在国家法定货币的流通让渡给虚拟货币的情况下，地方货币的出现将具有比较优势。“自从鲍伊逝世以来，人们对10布里斯托顿镑热情高涨，”沃特豪斯说。“人们热爱一切有关鲍伊的东西，布里斯托顿镑也因此具有了新的意义，成为缅怀鲍伊的纪念物。”■

玛丽娜·普瑞莫纳茨（Marina Primorac）是《金融与发展》的责任编辑。